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A L  E I L E  ANI B O H I A
de HAfM COHN

Blestem asupra ucigaşilor

• î

Dacă în al cincilea an dela 
măcelul din Iaşi—primul măcel 
antisemit, sistematic din Euro
pa—noi cei rămaşi ne adunăm 
gândurile spre aducere aminte 
şi încercăm să smulgem inimii 
noastre chinuite o lacrimă, sen
timentele ce ne cuprind sunt 
deopotrivă de variate şi stranii.

S ’a scris mult în ultimii ani 
despre calvarul nostru, prhiri 
sfredelitoare au despuiat trupu
rile ca să privească sufletele 
desgoîite.

Toţi aceşti slujitori ai cu
vântului au pri\it însă cu cehii 
înceţoşaţi de lacrimi şi de a- 
ceea poate, în strâfunzimea su
fletelor, au văzut doar lamen- 
taţiuni mai mult sau mâi pu in 
banale. Aceasta fiindcă durerea 
este încă prea aproape şi rana 
deschisă mai sângerează. Cu
vintele noastre nu spun ceea- 
ce simţim şi noi nu simţim ceea- 
,ee am 1 rea să spunem.

Şi apoi de unde acel titan 
care să poată scrie şi deplân
ge, nu în crninte cu rezonanţe 
sonore— ci în simjire adâncă— 
această tragedie a poporului 
nostru. Şi dacă noi nu suntem 
în stare încă să deplângem cu 
măsură cuvenită martirii neştri, 
vă voiu spune scumpii mei fraţi, 
pe cine trebuie să jelim, pe cine 
deplâng eu.

Nu odată isteria noastră a 
cunoscut prgini de măcel. Mă
cel crunt, bine’nţelcs nu ca a- 
cel pe care l-am trăit noi, dar 
măcel. Felul în care fiecare 
dintre noi sau lumea înconju
rătoare au reacţionat în faţa 
celor petrecute a fost deosebit. 
In genere totul se reducea la o 
chestie de compasiune după ex
presia marelui nostru Eialik 
„un ban pentru o rc nă, un ban 
pentru o fecioară pângărită“.

Acesta a fost modul în care 
se lua atitudine, din partea noas
tră cât şi din partea lumii ci
vilizate faţă de toate aceste 
nelegiuiri. fi spune Cartea Căr
ţilor „să-ţi aduci aminte de ce
le ce s ’au întâmplat şi dacă nu 
ţii m inte întreabă pe tatăl tău 
şi dacă el nu ţine minte întrea
bă y e  hm:icul tauu. Ei bine, 
despre cele ce s’au petre cutia 
Iaşi nu trebuie să mai întrebăm 
pe nimeni căci am fost noi în
şine aceiai care le-am trăit, de- 
accea ace tastă aducere aminte

Preşedintele ICHLD-ului Iaşi

este o datorie a noastră pen
tru a arăta lumii civilizate că 
nu uităm nicicând cele ce s’au 
petrecut în acest oraş al mă
celului în 5 Thamus-—29 Iunie.

In oraşul tradiţiei 
Evreeşti

O vorbă a marelui Rabin Ap
ter, rămasă legendară în Iaşi, 
spune că numele de Iaşi, da- 
că-1 citeşti delà sfârşit la în
ceput însermnă Sof Ereţ Israel. 
(Capătul Ţării Lui Israel). In- 
tr’adevăr din Iaşi oraş al tra
diţiilor evreeşti au răsărit fi
guri mari în judaism ca Dr. 
Karpell Lippe primul preşedin
te al primului congres mondial 
sionist, Dr. Niemirover şi alţi 
mulţi, în acest oraş a luat naş
tere şi răsunat pentru prima 
oară imnul speranţelor noastre, 
Hatikva, şi într’ad.evăr să fie 
oare o sin plă coincidenţă fap
tul că primul măcel organizC 
împotriva Evreilor cin Europa, 
a început în Iaşi (Sof Ereţ Is
rael) şi aceasta în luna Thamus. 
N’avcm noi în această cumpli
tă lună Thamus deajunse dolii 
naţionale pe care să le jelim, 
pentru ca să li se mai adauge 
şi cel din 5 Thamus, ziua po
gromului din Iaşi...

Dar ajunge ! Să ne oprim.....
Cam astfel de gânduri ne trec 
prin minte, atunci când ne gr n- 
dim la suferinţa noastră. Şi fie
care oftează, îşi înconvoaie spi
narea şi îşi închipue că un bă
nuţ pentru o rană, aceasta e 
totul.

Puţini sunt acei care au în
văţat şi mai puţini sunt acei 
care învăţând ceva din acest 
coşmar din care se trezeşte 
poporul evreu, au simţit nevoia 
de a spune fără şovăire ade
vărul, astfel ca şi cei surzi să 
audă şi cei nătângi să ’nţeleagă...

Să ’nţelea' à că ceeace s ’a 
petrecut în Iaşi n’a fost un 
simplu fapt izolat de toate ce
lelalte.

Să ’nţeleagă că acei care au 
ucis aici, n’au ucis numai din 
sete aminalică, momentană, ci 
ura pe care o purtau acei uci
gaşi în suflete le-a fost sădită 
de generaţii prin muncă conşti
entă şi perseverentă. Căci ceea 
ce s’a întâmplat în ultimul timp, 
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Suntem conştient.5 de pierderea imen- 
sâ ce ni s'a făcut de c ifre  nczismul 
german, prin crimele îngrczifocre îm
potriva populcfiei pcşr.ice evreeşti, în 
timpul războiului mondicl. Suntem ccn- 
ştienfî, câ besiiîa ia nste-naziste, por
nind războiul în 1939, pentru distruge
rea lumii şi întrcncrea beznei caver
nele şi medievale pe întregul gleb, au 
urme rit în prim ul rcr.d, nimicirea po
porului evreu. Suntem conştienţi că u- 
cigoşii de popocre cu pcrr.it mcsacrtle 
cu sprijinul ccult cl reccf.ei rr.ternaţio- 
ncle şi am fest uluiţi câ aceste mesa- 
cre n'cu provccot in lumea civilizată, 
proteste eficace pentru îrrpieciccrea 
seu stăvilirea măcelului. Suntem con
ştienţi, câ pcgrcmul dela Ieşi execu
tat cu sânge rece de bestiile fescido- 
naziste este numci o verigă în lentul 
măcelului eurepeen ce ni s'a pregătit.

Astăzi csistăm la o fârăgănire peni
bilă a procesului crimincIilor de război, 
a cărcr vină e mei muli decât evi
dentă. La fel csistcm la simpfeme în
grijorătoare ele urcr r.cui «prjiniri a 
activităţii pogromiste a elementelor 
fasciste. înseşi menţinerea Icgărelcrde 
Evrei in Germcr.ia şi r.eruterizerea 
p’ecării supravetuiterilor în Erefz, con
form recomar.dcnlcr Cernii iunii de An
chetă, fcrmecză o încurcjcre a ele
mentelor criminale, fiind o descon
sidere re a poporuljî evreu. Suntem c- 
dene m.chniti şi îndclicii de pierderile 
ce le-am suferit în timpul războiului şi 
urgiei naziste, când învăfcfira c’umne- 
zeecscă a iubirii de cprcopele, a pro
teguirii celor sărmani, a Iubirii şi Drep- 
fefii, a fost câlccfă în piciccre ier 
toate legile umanităţii ou fost bctjoco- 
rite fără teamă de răspundere; der 
ne doc re profund când nedreptatea 
mei dcinueşfe şi estezi.

Am pierdut în timpul războiului şi 
urgiei fasciste, mei mult de o treime 
din frofii noştri, o ireirre din poporul 
nostru a fost exterminat. Adânc îndo
liaţi de loviturile vrăjmeşe şi îngerun- 
chicii în teta mormintelor celor dregi, 
văzând pe deoparte cinismul călăilor 
şi de cita imposibilitatea judecătorilor 
şi nepăsarea ur.cr cercuri ccnducă- 
tocre ale destinelcr ir.ferrcfior.cle, c- 
vend în fafa r.ccstră ru nda juccirmu- 
lui europecn, nimicirea uncr ccmurifăti 
înfcritccre şi a uncr popule f i întreci 
din diferite feri, văzând cum a fost 
distrus întregul judaism pclcrez ce c- 
proape 3  rrvliocne şi jum. suflate, cum 
cu fost deporfefi şi ucişi peste 5C0.CC0 
Evrei din Ardeclul de N o d  şi Bu
covina cum a fost distrus iuda
ismul din Statele Bcliice, Rusia Albă, 
Ucraina, Ungcric, (ugcsicvic, Grecia, 
Cehoslcvccic, etc., vrzend cum bes
tiile de hitlerişfi cu csfxiat în camere 
de gaze şi crs în cuptocre rr.ilioc ne 
d'n frefi de ci neştri, bc»bcfi, 'emei şi 
prunci, noi, plini de amărăciune şi re» 
voltă implorăm cu smereni«' pe Cum® 
nezeul viu al judecăţii, Drertaţii şi 
Adevărului ca din cerurile înalte unde 
tronează să cadă un 1 le.sfem asupra 
neamului de ucipaşi al teutonii« r si 
ca întreaqa noastră durere ?i ict sân» 
flele revinovaf ce s’a vărsat, să cadă 
asupra criminalilor nazişti.

Pe cine elfii decât pe cceşfîa firfesc 
cuvintele psalmis^ului „Ah, fiică a Ba- 
bilcnubi, pustiifocre de neamuri, ferice

de I. G u T T M A N  
Prim Katin al Comunităfii 

Evreilor laşi

de cine îfi va îniccrce răul pe cere nl 
l-ai făcut, ferice de cine va apuca pe 
pruncii tăi şi-i va zdrobi de stâncă*.

Noi cei din acecstă urbe îndurerată 
a laşului aducem o espră dejană şi 
mustrare şi acelora care uită şi acum 
legile divine şi pi hcip.te de solidaritate 
umană şi de răspundere colectivă, spri
jină pe crinlnali în activiîctea lor de- 
structivă. Numai eliminând această ac
tivitate, vcm lupta pentru pcce.

Astăzi trebue să contribuim cu fefii 
la eşezerea unei lumi ncui de fre fie şi 
iubire, de dreptefe şi echifcfe, o lume 
în care şi pcperul evreu să-şi găseescă 
un loc sub sccre. Să ccbocre Dumne
zeu pace între ca meni şi nafiuni şi să 
nu mai ridice nimeni erma ucigătocre 
împotriva altuia. Să vie timpurile pro
fé tize te de Isaic, cere a spus:

„Dumnezeu va ii judecătorul neamu
rilor, el va hcfciî între popocre, aşa 
încât din săbii se vor fcce pluguri, ier 
din sulife se ver face coase, nici-un 
popor nu va mai scoate sabia împo
triva cl uia şi nu se va mai învăţa crta 
războiului*.

In f  c i t f i«

mormintelor
de dr. FIL1P ŞTEIN
Preş. Org. Sioniste laşi

Cinci ani au trecut, decând 
14 mii de fiinţe nevinovate au 
plătit cu sângele lor vina de a 
fi evrei. laşul a fost ales de 
fiara hitleristă ca loc pentru pri
ma expeiimentare a masacră
rii în stil mare a poporului e- 
vreu. Toate armele imaginate 
de minţile criminale ale celor 
ridicaţi de regimul nesfârşite
lor fărădelegi ía rangul de con
ducători, au fost puse la lucru 
şi rezultatul a fost mai mult 
decât satisfăcător. Au fost atat 
de mulţumiţi încât au extins 
aplicarea lor pe tot întinsul Eu- 
rooei. transformată într’un vast 
laborator de experimentare al 
instinctelor primitive deslănţu- 
ite. Au căzut pradă fără a- 
părare şase milioane de sufle
te evreeşti şi multe, multe mi
lioane de suflete creştine. Atâ
tea milioane de vieţi au pierit 
în floarea vârstei, la început 
selecţionate după rasă si reli
gii, la sfârşit fără deosebire, 
pentri’că instinctele, odată des- 
lănţuite, trebuiau mereu alimen
tate cu singe, mereu proaspăt. 
U acer sta numai din vina că 
acei cari erau puşi să vegheze 
pentru menţinerea tuturor bu- 
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a fost planificat în cele mai 
mici amănunte înainte cu ani 
încă. A fost creată o întreagă 
literatură care să justifice ac
ţiunea criminală pornită de re
acţia capitalistă internaţională 
alături de reacţia internaţională 
jezuito-clericală. A fost creat 
mitul naţionalismului şovin, în- 
vrăjbitor de popoare care tre
buia să asigure o diversiune 
faţă de revendicările sociale. 
Evreul le-a fost pentru prim ii 
cel mai eftin mijloc de diver
siune şi pentru ceilalţi obstaco
lul în calea tendinţelor de în
tunecare a conştiinţelor ome
neşti, prin momelile unei vieţi 
viitoare, bagatelizând astfel su
ferinţa pământească. Şi prin a- 
ceasta n’au vrut să lovească 
numai în noi ci şi în străda
nii1 e tuturor oamenilor simpli 
care-şi apărau drepturile.

Suferinţa noastră pe care a- 
veau ei grijă s’o provoace 
dacă era abil dirijată — asi
gura acestei reacţii clericale 
pretextul „blestemului predes
tinat* al neamului nostru — 
slogan întrebuinţat de toţi tre
păduşii din solda lor pentru a 
arăta universului cum suferă 
un neam pentrucă nu s’a „mân
tuit“ de păcatul cel mare.

S’au creiat universităţi spe
ciale în care se încerca falşi- 
ficarea adevărului, o pleiadă 
de of iflahi de ştiinţă; poeţi, 
cărturari au fost corupţi -— 
toate şi toţi lucrau pentru în
tunecarea conştiinţelor pentru 
împiedecarea omului de a în
ţelege rostul firii, de a înţelege 
dă natura nu face alegeri prin
tre semenii săi.

Cealaltă aripă a reacţiei, ca
pitalismul internaţional, a creiat 
şl sprijinit activ toate mijloa
cele diversioniste, agitând prin
tre popoarele mici formula u- 
huî patriotism bazat pe senti- 
jiiente de ură şi jaf, cultivând 
instincte de servilism pe deo
parte şi asuprire de popoare 
de deâlaltă. In unele părţi di
versiunea a prins şi am ajuns 
astfel la expresia halucinantă 
a bestialităţii hitleriste — căci 
oam3nii n’au înţeles că civili
zaţie înseamnă punerea forţei 
oamenilor în slujba viselor lor 
şi nu punerea viselor lor în 
Slujba forţei lor.

Reacţia internaţională capita
listă şi clericală a alimentat 
cele mai felurite înscenări (pro
cesul Dreyfus, legendele omo
rului ritual, etc.) cu scop diver
sionist. In felul acesta au fost 
înveninate şi pregătite ani dea- 
rândul generaţiile care s’au 
transformat în ucigaşi.

Strigătul celor ce au învăţat 
ceva din această lecţie îngro
zitoare trebue să facă pe cei 
surzi să audă şi cei^ nătângi 
să înţeleagă : că pe lângă ac
ţiunea de minare morală a lumii 
întregi şi a noastră, s’a dus o 
acţiune politică formidabilă îm
potriva luptei de eliberare a 
omului.

Sa’nţeleagă că ceeace s’a în-

popoarelor nu poate sta nimic 
în cale. Deaceia facem un apel 
către oamenii luminaţi, cărturari 
şi oameni ai muncii de pretu
tindeni să întindă o mână de 
ajutor pentru salvarea poporului 
evreu ştiind că dreptatea lui

în-

AL EULE ANI BOHIA
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tâmplat la Iaşi a fost o coii- care nu înţeleg că bănuţii pe 
secvenţă a unei anumite poli- care ni-i trimit astăzi nu pot 
tici. Dealtfel să nu uităm ca plăti un tată, um fiu, un trate, evreu şUUm v,a 
armatele reacţiei, armatele lui ba mai mult fac diversionism j zrael este simbolul tuturor■ 
Denikin Colceac, etc. care âti creind pomanagii şi negustori de dreptăţirilor. Deci înţelepţi şi 
fost trimise să înăbuşe mişca- maidan legaţi de Galut, nu în- cărturari ai tuturor popoarelor, 
rea şi ideile de dreptate din ţeleg că aceşti bănuiţi puteau oameni ai muncii şi sinceri de* 
răsărit au început la fel acţiu- grăbi hotărît salvarea noastră m0craţi săriţi în ajutorul po* 
nea lor prin pogromuri împo- prin răscumpărarea Ereţului prin porului evreu pentru liniştirea 
triva evreilor. Şi ceea ce s’a restrafificarea noastră. veacului ce vine, pentru ferici*
întâmplat atunci în 1918 s’a Al Eile ani bohia. rea lumii. Chezăşie a dreptăţii
continuat în lumea întreagă prin Bărbaţii de răspundere din cauzei noastre şi a viitorului
ridicarea fascismului, prin spri- Israel care n’au fost la înălţime nostru, este tineretul nostru, 
jinirea fascismului, prin conce- în timpul perioadei cumplite Şi lor le spun: Voi haluţim oa* 
siile făcute fascismului, astfel prin care am trecut, Gam al eile meni de avantgardă ai .reali* 
am ajuns la înăbuşirea luptei ani bohia şi pe ei îi plâng. zărilor noastre, tovarăşi de lupta
de eliberare a poporului spa- ai Hanei Szenes care a strigat
niol, la Abisinia, la războiul din Dacă astăzi istoria noastră murind: „Ferice scânteia ce se 
Extremul Orient, la München se afja in faţa unei mari răs- stinge aprinzând focul mare , 
pentru ca această politică pro- pantii, prin lupta conştientă pe urmaşi demni ai profeţilor şi 
inovată de reacţie să cui- care o duce Işuvul Palestinean macabeilor copii ai lui Herzl care 
mineze prin cruciada mârşavă ca şi întregul popor evreu pen- ne-a învăţat că meritam ajuto* 
îmootriva U. R. S. Ş. pe plan tru libertate, demnitate na- rul altora pe măsură ce ne a- 
internaţional şi în ceeace ne ţională şi democraţie, aceasta jutăm noi înşine, ascultaţi cne- 
priveşte la Cartea Albă care înseamnă că am învăţat totuşi marea ce străbate Universul: 
trebuia să zăvorască porţile Peva şi anume că este mai „Bauu Şhem Ehad l'ezrat 
salvării ale Ereţului, după cum \)[ne §ă mori cu arma în mână Haam“. Săriţi cu toţii într o u* 
zăvorite cu rămas porţile tutu- apărându-ţi libertatea decât u- nică opintire pentru salvarea 
ror în faţa evreilor prinşi, în • * -----  c: o+ÎT"
căpcana din Europa. Şi evreii 
au fost măcelăriţi şi lumea ci
vilizată a tăcut.

Să se înţeleagă bine cum a 
fost dusă lupta împotriva noas
tră şi cine sunt adevăraţii duş- 
rriani ai noştri. Şi veţi afla â- 
tunci pe cine deplâng eu.

Nu uriaşul nostru dezastru 
naţional pe care nici nu-1 poate

cis în abatoare. Şi noi ştim că poporului, 
în faţa voinţii de libertate a HAIM COHN

UCUUC ac*
lor această îndrăzneală oricât 
de suspuşi ar fi, însăşi exiştem 
ţa acestor democraţii este a- 
meţninţată?

t>e aceia poporul evreu, ca 
primă victimă a a acestor cri*

I n  f a ţ a  m o r m i n t e l o r
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nurilor ce constitui civilizaţia, aceşti criminali de războiu sunt 
omenia, iubirea aproapelui şi în viaţă nu poate fi securitate 
atâtea alte imperative etice cu pentru omenire? Nu înţelegea 
cari ne mândrim azi, nu au fost atâta vreme cât nu vor arata 

naţional pe care nici nu-i poate destul de vigilenţi. Paznicii de- hotărît şi cu ene^ ^ .  ^ 7 a(S  
deplânge o inimă omenească, mocraţiilor s’au arătat slabi şi ce se ridica contra c*vlll^ t 
ci eu deplâng lumea civilizată au lăsat treptat să li se ra- ţrebue_ sa^plateasca Jg# 
din apus care a asistat nepăsă- pească din mâini puterea. La 
toare în faţa exterminării po- fiecare atee contra instituţiilor 
porului nostru, bărbaţii de lor spunea că e fără importan- 
stat care n’au schiţat niciun ţă şi, când şi-au dat seamă de 
gest de protest în faţa crimei, greşala lor, era prea târziu. In
călcând în picioare noţiunea faţa valului de teroare fascisto- r , —-  w . A .
mândră de om... hitleristă popoarele. îngrozite de mmah de razboiu, in faţa mat-

Pe aceştia îi deplâng eu... . atâta curaj criminal, erau tara multelor celor 1 4 d®.J g  
Cetăţenii Marei Britanii care putere. Şi omenirea a plătit a- ton dela laşi, 

dela declaraţia Balfour încoace tât de cumplit greşala condu- dm lungul şir de ne'egium ae
■ cătorilor e i ! Milioanele de morţi fascismului, aminteşte poponir

pe front, în lagăre de concen- lui român de suferinţele pe care 
trare, în uzine de gazare sau 
închisori acuză azi pe aceia 
cari n’au ştiut să le apere Ia

hotărîrea de ocupare a raies- timp bunurile ce le-au fost în- ^ --------
tonei de către armata engleză credinţate şi cer ca popoarele muna sa ceara. *
şi opoziţia faţă de revendicările să ia măsuri ca pe viitor să nu xemplara a acelora cari a p 
evreeşti, multora le vin pe buze s e  mai poată întâmpla o ree- tronat şi executari maşacrnl d 
cuvintele profetului: Ai ucis ca ditare a acestui războiu mon- la Iaşi. Uciderea mişeleas

- . S r f e  c .  evul mediu
,  fost întunecat, du, f t .  ~»| ţ lÎ S S & S Ţ S Ş Z f

cestea bestiile, cari au plănuit de o instanţa ordinara de p 
si pus la cale acest masacru decată, Curtea marţiala, ci de o 
odios al omenirii, mai trăesc instanţă excepţionala, tribuna- 
încă. Forme, paraforme, intero- iul poporului, căci excepţional

W M »  S S S H
gimul nazist la rangul de con- pentrucă să poata fi judecaţi 
ducători ai destinelor germane, de această instanţa vinovaţii 
Şi ciracii lor, răspândiţi pe toată masacrului dela laşi. 
faţa pământului, prind iar curaj. Glasul miilor de morţi, p 

Ce fac democraţiile? Nu în- care-i comemoram azi, cerea 
ţeleg că atâta vreme cât toţi ÎL se facă aceasta dreptate.

au dat încredere unor guverne 
care au călcat onoarea ţării lor 
şi au înşelat cu atâta cruzime 
poporul evreu.

Cunoscând rolul Cărţii Albe, 
hotărîrea de ocupare a Pales-
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şi el a avut să le suporte din 
partea acestui regim şi-i cere 
să se solidarizeze cu el şi îm
preună, pentru securitatea co*

găsit pe atunci prinţi ai bisericii 
care să se ridice în faţa cri
melor, în anii negri ai războ
iului prin care am trecut nu s’a 
ridicat nici o voce a niciunui 
prinţ ai bisericii, ba mai mult,

cultiva, ei i-au dat totuşi bine
cuvântarea lor (cazul Franco, 
etc.).

Pe aceştia îi deplâng...
ADEile Ani Bohia...
Evreii de pe alte meleaguri 

care au fost feriţi de urgie,



— Spune drept cititorule? Cu
noşti ceva din literatura idiş aşa  
lisă „pogromistă“ ?

Ai auzit poate de celebrul poem  
„Ora >ul pogromului“ al lui Chaim  
Nathman Bialik ?

Sau poate de nuvela scriitorului 
evreurus Dymov intitulată „Po
gromul“ ?

Nici chiar de celebrul volum de 
pogrom-bilder a scriitorului L. 
Schapira ?

Dar volumul al doilea din tri
logia lui Schalom Asch, ai cetit ?

Atunci cunoşti desigur istoria bă
trânului popor Israel* A tăzi Insă» 
recitind-o cu atenţie, îţi dai seam a  
că fiecare capitol e un strigăt săl
batec de groază—e o tragedie cu  
mii şi mii de victim e—e o pagină 
din Dante.

Dela Speyer la W orm s— dela 
Worms la Meinz—dela Meinz la 
Frankfurt—dela Frankfurt până’n 
zilele noastre, observi că  victimile 
rămân aceleaşi—doar metodele di
feră«.

Şi dacă după term inarea lecturii, 
ai fi încercat să storci cartea—ai fi 
văzut curgând şuvoaie de sânge« 
Sânge nevinovat ce  nu-şi găseşte 
odihnă în pământ, clocotind m e
reu, cerându-şi dreptatea veacu 
rilor.

R e p o r t a i  r e a  1 i s t i c  
de IONAS DÁVID

Toate causeriiie erau acoperite cu 
bocetele f meilor prevestitoare de lu
cruri sinistre.

Convoiul e un şir de oameni, câte 
şase în rând, bărbaţi, femei sau copii, 
favorizaţi sau nu de pumni, ghion- 
turi, sau chiar paturi de arme.

De fapt favorizaţi erau numai cei 
din mijloc, pe când cei din margini 
primeau şi pentru ceilalţi.

D stinaţia convoiului era hotărîtă 
„la Chestură".

La încrucişarea de străzi un mic 
„divertisment" atrase privirile tutu
rora. Evreul Olivenbaum, cu o mi
tralieră In mâini este gata să fragă... 
ferească Dumnezeu, asupra armatelor 
germane.

Vis-a-vis, câţiva S. S.-işti îl foto
grafiază pentru viitorul număr din 
„Der Adler".

O clipă mai târziu este Împuşcat.
înscenarea reuşise pe deplin.

, E cazul lui Oscar Bittman şl al lui 
Avram iancu.

Ora 21
In spre seară} un vai de milă s’a 

revărsat asupra însetaţilor. Trecuţii 
criminali, luându-şi masca de oameni te 
serveau cu apă, desorientându»ţi pă
rerea ce ai avut-o până acum.

Preţul unei sorbituri era plătit cu... 
ceasornice de mână, stilouri, brichete 
luate mai mult cu sila decât de bună

La Chestură

Mirosul „a moarte" plutea în oraş 
încă de alaltăeri. Când în Abator e- 
tau deja „eternele jertfe" noi*cei din 
Sft. Lazăr mai aveam grija unei cine 
bune neştiind nimic din ceeace se pe
trece. Noutăţile In genere parveneau 
greu deoarece eşirea din case era pe
riclitată.

Duminică 29  Iunie 1941, 
dim ineaţă

Odată ajunşi ia destinaţie, întreaga 
gloată se înseninase subit, căci „D-zeu 
a vrut să schimbe necazul în bucurie.

— De unde şi până und>; pogrom ? 
Cine v ’a băgat în cap un măcel ? 
Un simplu bilet alb să obţii şi ai scă
pat î Un bilet alb de al chesturei şi 
cu un „Liber" deasupra. Atâta*i tot î 
Totul e să obţii biletul şi ai scăpat!...

— Şi cum obţii biletul?
— Âşteptându-ţi rândul! Nu vezi 

ce de-a lume e a ic i ! Parcă-i iarma
rocul din Fălticeni...

Pe baza unui ordin de colectare a 
jpăduchioşilor" pornit de cu seară din 
Str. Alecsandri 12, o combinaţie de 
iergenţi şi premilitari se agitară se
rios în executarea ordinului emis.

Fiecare casă era controlată până In

Preludiul

măruntaie chică nu s’a strecurat „vre-
' neînrolat în coloana ce creştea 

mereu cu noui veniţi având ca desti
naţie „Chestura".
Desigur, lucrurile nu erau aşa u- 

foare.
Plăcerea de-a bate un jidan „în voie * 

era o ocazie foarte rară. Şi dacă Dum
nezeu te-a învrednicit odată cu aceas- 

plăcere, decesă nu-ţi scoţi pârleala 
topului aşteptat ? Aşadar bătaia a 
devenit ceva imperios, necesară In 
vederea disciplinării „jidanilor" cari 
refuză sau se codesc a se înrola în 
coloana formată în faţa fiecărei case. 
Cu cât coada se îngroşa, apropiin- 

<tu«se de casa noastră cu atât zâzania 
creştea neîncetat. Strigătele se învăl
măşeau, încâlecându-se intre ele.
Deodată geamurile cedară cu repe

zi iune, uşile cari până acum erau de 
soliditate extraordinară, plesniră de 

necaz deschizându-se „larg" oaspeţilor 
.binevoitori“.
După inşfăcarea tatei şi a fratelui, 
ii venise rândul. Mărturisesc sincer 

ci nu am avut timpul să disting mă
car feţele operatorilor, căci cinstea 

pat de armă, plasat la timp şi 
tocmai în cap— a închis perfect fina
lii unui „te»ai ascuns jidane, hai! “ şi 
todatâ vederii mele.
Cirtea cu tot ce era în ea mi»au 

devenit circonferenţă. Zidurile au fost 
ilrutafe pe rând şi benevol.
Parcursul „casâ-convoi" devenise 

astfel un zig«zag ameţitor.

Eliberarea biletelor devenise ane
voioasă, deoarece evreii umplură în 
întregime curtea chesturii.

Cum stăm aşa, aşteptând biletul e- 
liberator, o ploaie de gloanţe din toa
te părţile năvălise cu furie asupra 
noastră. Un amestec de învălmăşeală 
şi groază se produse. Părinţii îşi căi* 
cară feciorii neştiindu-i sub ei. Hai
nele se sfâşiară cu uşurinţă şi întrea
ga gloată se mişca ritmic In direcţia 
opusă. Ţipetele femeilor acopereau din 
abundenţă glasul puştilor mitraliere. 
Sângele curgea şiroae din capetele 
sparte caşicum ai stoarce must din- 
tr’un strugure obez.

Un gard din aripa stângă a curţii 
părea salvator. Dar vai sute de jertfe 
au plătit scândurile rupte.

Tot terenul chesturii era presărat 
cu cadavre de diferite mărimi şi în 
diferite poziţii.

voie.
Noaptea îşf întindea încet, încet a- 

ripele ei negre. Primul sf irt de noapte. 
Un glas timid întrebă un sergent ce 

întâmplător trecea, dacă mai târziu se 
va mai împuşca ca şi ziua ?

Nici un răspuns l 
Simptomele nebuniei il atinseră. 
Bătrânul Haim Ghelber îşi Între

base fratele dacă crede că are voie 
să-şi aprindă o ţigară. Răspunsul fi
ind afirmativ bătrânul talmudist şi-o 
aprinse, după care începură eternele 
discuţiis

Ce ne mai pot face ?..De bătut ne-au 
bătut; de batjocorit ne-au batjocoriţi 
de omorit ne-au omorit î Ce ne mai 
pot face ? , i r

Veşnica (chinuire a evreului de a-şi 
scormoni viitorul.

In a doua jumătate a,nopţii, „avia
ţia inamică“ găsi cu caje . să.< facă o 
incursiune asupra , teritoriului român. 
Cele câteva sirene ale oraşului urlară 
desnădăjduite ca şi bocitoarele din 
Iudeea, Şi atunci toţi cei aflaţi ţa  
curtea chesturii Inălţară rugi către 
Atotputernic. Rugi fierbinţi ca şi cele 
de altădată ale judecătorului Samson» 
„Să murim cu toţii... cu nemţii cu tot*.

Spre gară

In coloană
Abia ia coloană, revenindu-mi pu* 

urechile putură înregistra dia- 
juri ca:
-  Tată, ta-tă, unde eşti ?
• Preia*o tu dragă, n’o mai pot 
in braţ î ?

-  Doamnă aţi pierdut poşeta roşie 1
-  Taci dom’le nu vorbi de roş...
-  Mama, uite cum îl bat pe Jeanot.

— Ştii ce gingaş e bulbul rachidian ? 
Unii biologi susţin că e suficient să-l 
înţepăm, pentru ca viaţa noastră să-şi 
înceteze cursul. Experienţe s’au făcut, 
dar... nu cu oameni. Reuşita a fost 
garantată... sub avizul experimenta
torilor.

La poarta chesturii, zărirăm subit 
şase siluete colorate kaki, cu bande
rolele S. S.«işlilor din faimoasa orga
nizaţie Todt.

Trei deoparte a porţii şi trei de cea
laltă, având fiecare în mână... ce? 
(Te-ai gândit la vreun revolver, de
sigur }) Nu \ Nu erau revolvere, doar 
nişte bâte de stejar uscat. „Pari" pe’n» 
ţelesul tuturora. Rostul acestor pari 
era să iee contact cu „cefele" jida
nilor smulşi din case, adăposturi şi 
aduşi la chestură după ora 16.

Fiecare lovitură în plin era întovă
răşiţi de un rânjet hidos ai bestiilor 
operatoare.

In dreapta şi în stânga „punţii de 
trecere" mormanele îşi măriră volu
mul cu cadavrele mereu proaspete 
ale evreilor aduşi.

Şi de aici mai scăpase câte unul cu 
viaţi — deoarece bestiile nu avură 
timp sâ-i urmărească, alţii îi ocupară 
locul.

Zorile se profilară ş i. deodată o po
runcă de Incolonare se lăsase auzită. 
Ordinul nici nu fusese bine rostit că-1 
şi executarăm. Piferen(éle de vârstă 
şi putere dispărură. înlănţuiţi „cât? 
şase" umpîurăm . apendicele pe un 
traseu destul de lung;

Bilanţul zilei de eri (29 Iunie) -< îl 
zărirăm chiar atunci, când ochii putură 
înregistra mormanele de cadavre din 
dreapta şi din stânga trotuarelor.

„Nu era casă, unde să nu fie... In 
faţa ei un mort".

Când primele rânduri atinseră gara, 
o porunca de culcare ne parveni. 
Aşa că cei peste 20.000 de evrei s’au 
întins cu feţele pe caldarâmul gării 
din Iaşi, fiecare sărutând tocurile ce
lui din faţă.

Patrulele nemţeşti, spre delectarea 
lor personală, se plimbară calm pe 
spinările celor întinşi strivind din când 
în când câteva ţeste a unor „verfiuchte 
Juden" cu bocanci împurecaţi ad-hoc.

Vestea expedierii noastre în lagăre 
se răspândi mai repede cum crezură 
pogromiştii — şi fu chiar primită cu 
multă bucurie.

Vagoanele fiind pregătite, urma ca 
să le umplem cu prezenţele noastre. 

Numărătoarea călătorilor se făcea din 
sută în sută pentru fiecare vagon.

Invitaţia la vagoane deşi amabilă, 
se reduse doar la trecerea unei por
tiţe, trecere ce era regulat onorată cu 
cu câteva paturi de puşcă servite pe 
spinarea trecătorului.

tute cu scânduri. Respiraţia începuse 
să se Îngreuieze, — deoarece venti
laţia aerului nu putea avea Ioc. Sesi
zând oarecum urmările, vreo câţiva 
se agitară să ocupe locurile de lângă 
crăpăturile' uşilor. Desigur că şi aici 
forţa primase dreptul.

Un tânăr căruia urmele de groază 
îl Incrustară bine mintea îmi motivă 
„statul său lângă bara de fier, astfel» 

— „Mă ’nfelegi dacă mai au de 
gând să tragă şi înăuntru, glontele 
dând în fier, ricoşează. Şi iată-mă 
scăpat. Am lăsat acasă o mamă fără 
sprijin şi aş vrea s’o mai revăd...

Era prima victimă a căldurii sufo
cante din vagonul nostru, Vagonul 
20.012.

Zadarnic apelam la cei de afară 
căci răutatea lor era dirijată de hi
drele conducătoare.

Urechile erau plumbuite, mâinile 
paralizate şi cerul gurii cerea mereu 
udâtură. Până şi saliva se uscase. In 
schimb sudoarea curgea din abun
denţă.

Insfârşit trenul se porni in goană 
nebună. Ce folos că nici un pic de 
aer rece nu pătrunse în vagon deoa
rece furăm perfect ermetic izaţi.

Pe profesorul Spilberg îl lovise sg* 
bit oratoria. Tot discursul său se în
vârtea In jurul u n u i  cuvânt e- 
braic bltahon (speranţă).

Citatele biblice curgeau ca şi su* 
doarea, ca şi necazul... — am avut un 
tată şi mi bau omorit.. , , ,

Nimeni nu şi-a rotit măcar ochii 
să*I caute, Fiecare era cufundat în 
gândurile proprii.

In colţul opus, Şolomon Kahane re* 
numitul manufacturisL ieşan este invf# 
tat de un grup de tineri la o crăpă« 
tură şă se răcorească pe cât e posibil« 
Bătrânelul răspunse insă pe un ton 
părintesc! -

—  Nu băieţii Eu mi-am trăit viaţa,. 
Acum e, rândul vostru. Vouă vi se 
cuvine locul la uşă... f

Căldura întrecuse de mult limitele 
temperaturii, unui cuptor cu var. ffie* 
lea fiecărui om devenise fiartă. Dac# 
din greşală te-ai lipit de spatele veci* 
nulul -7T* uni strat de piele a unuia ţrţ* 
buia să se întindă peste a celuilalt, 
suprapunându-şe.

Piciorul colegului Leon, asupra că*, 
rula se proptise un cadavru, putrezise 
deabinelea, Iar părul Iul Blumenfeld fu* 
sese smuls cu atâta uşurinţă, aşa cum 
ai smulge penele unei găini moarte...

Fostul engrosist de vinuri Reişer, un 
om de o cinste ireproşabilă, împru* 
mutând in ajunul pogromului nişte 
bani, f»a luat cu ei ţinându-l în haina 
ce-i atârna pe mână. Căldura, slăbln* 
du-i mâna, haina luneca mereu, gâdi
lând tot de atâtea ori cheia bătrânu* 
lui Leon Sandberg, care enervat, i-o 
smulse svârlind-o mai departe.

Timp de zece minute alergase ble* 
tul Reişer frământat de grija înapoierii 
banilor, călcând simultan pe zeci de 
cadavre. v

In cimitir i s’a găsit haina. Numai 
haina ! De conţinut au avut alţii grijă.

Tânărul C. Hirschi, pe care setea 11 
chinui greu, recursă ia cel mai prac
tic procedeu. După multă insistenţă, 
reuşise să convingă pe vecinul său 
Aba Alter să«l urineze în gură. Actul 
fusese executat cu un calm  desăvârşit.

La cimitir

Vagonul 20.012
Primul vagon după tender era 

al nostru. O descriere a lui fiind ne
cesară o fac îndată.

Ca format era o cutie paralelipipe
dică cu patru ferestruici zăbrelite. 
Patru verigi sub cele patru ferestruici 
şi două bare tot din fier.

După miros însă interiorul arăta că 
vagonul transportase altădată şi... vite.

După câteva minute dela intrarea 
noastră In vagon ferestrele fură bă*

In starea disperată în care ne aflam 
fugirăm cu toţii Ia cimitir să vedem 
victimele.

Fiecare cadavru purta urma unor 
chinuri.

Unuia îi lipsea dantura de aur sau 
câte un inel cu deget cu tot.

Mai multe gropi comune serviră 
perfect la accelerarea îngropării.

După vreo câteva zile, cei ce se 
furişau pe colina dealului — unde se 
află şi astăzi cimitirul evreesc din Po- 
dul-lloaei, —  puteau să vadă râuri de 
sânge ieşind din gropile fragede 
ale ieşenilor masacraţi sânge în clo-

— Continuare tn pag. 4 -a  —



In o r a ş u l ï c e l u — Dupa noaptea neagra 
a fascismului

Şi după ce omule, ai izbutit să*ţi 
făureai o inimă, din fier şi din oţel, 
urmează «mă în oraşul mâceli li i, în 
Iaşi şi fii martor precum am fost şi 
noi, la cumţ lila tragedi al ătutâ asu« 
pra populaţiunei evreieşti din acest 
oraş ţ când hoardele fascisio^nazisie 
hotăiînd extern in iea totali a evrei» 
lor din Europa şi găsind ti ret ul pre» 
gătit de către fcanck le legionaie din 
acest oraş, au dat semnalul macabrei 
deciziuni, prin deslânţuirea ceh i n-ai 
sângeros masacru, care s’a soldat cu 
un tiibut sinistru de cincis lezece n ii 
victime, din cei mai tuni fii ai popo» 
rului evreu.

Şi astăzi încă, după cinci ani, per» 
zistă încă cu încâpăţinare ri vor per» 
zista în veci, în f< |a ochilor noştii 
sinistiele convoiuri de eviei scoşi cu 
for(a din case şi din adăpostulU adu» 
naţi la câte un colţ de stradă, ca a» 
poi cu mâinele ridicaie şi loviţi cu 
însetare, cu patul armelor, cu ciomege 
şi cu drugi nu numai de către călăi 
lor dire ţi în uniformele germane, ci 
şi de către toate lepădâtuiile acestui 
târg. Şi în halul acesta de sâltâtâcie 
au fost purtaţi-pe mari distanţe, către 
Chesiura Poliţiei — cea mai oficială 
insiituţie pentru menţinerea ordine i şi 
de garantarea existenţei fizice a tutu» 
ror cetăţenilor —• instituţie transfor» 
mată sul it într’un adevărat abator 
uman, unde li poarta ei s a  organi» 
zat după anim ita reguli două şiruri, 
din militari şi poliţişti, vlăjgani aleşi 
pe sprinceană, cu câte un buz ugan 
de proporţii în mână, cu misiunea de 
a fi cât mai activi, în manipularea 
buzdugan lor peste capetele evreilor 
din convoiurile aduse.

Perzistâ încă- şi va perzista veşnic 
In mintea noastră şi în câmpul nos
tru vizual, privirile pline de rugă şi 
de desnădejde, a acestor martiri conş
tienţi până în ultima clipă, că hazar
dul nu mai poate devia din drumul 
caznei şi a martira giului, hărăzit lor, 
că nimeni şi nimic nu mai poate a» 
bate din cale, furia sălbatică a bes
tiilor/

CH. N. Bialik a seris cândva»

... I in iier şl otel, uscata rece, mută 
Pi făureşte omule o inimă şi du-te!
Te du hi târgul măcelului, să vezi cu ochii tai...

CH. N. BiALllv

„Piiveau, stăteau în ascunzişuri
şi tăceau,

„fără să.şi smulgă cehii din orbite 
„Fără’ sâ«şi iztească capul de pereţi 

şi făr’ să ’nel unească 
„Ba poate chiar că fie are ’n sinea lui 
„Şoptea tă ut cu buze nfrig> rate:
„Fă, Doamne, o minune, orbeşte’i

Doamne
„Pe mine, robul tău să nu mă vadă“... 
cât de usturătoare şi pline de mus
trare ne a* ar aceste versuri.

Se naşte însă între! area ? Era oare 
posil ifă o reacţie din partea evreilor ?

Şi n ai ales au avut ci măcar timpul 
necesar a reacţiona într’un fel ?

Hotr.rîf, nul Onn le cu inin a din 
fier şi din oţel, constată udată cu 
mire cu cât ( inizm şi cu cât sânge 
rece a fost organizat acest pegrom, 
de către cârdăşia fascirio-razisto le» 
gionară, în cele mai mici amănunte.

Priveşte omule la crucile ce au 
fost zugrăvite pe uşile unor arun ite 
locuinţe şi nu te mira de rostul 1 r, 
căci aceste cruci ce au răsărit la ca» 
sele locuite de neevrei, în ncaptea 
premergătoare n asac rului rremedifat 
aveau să dumirească \ estiile, cori lu» 
cuinţe treVuesc jefuite şi de\ astate şi 
cari trei ue-c n enejafe. Intre al ă-fe o- 
muie ce n isiuni patriotice înderli- 
nes~ numeroasele patrule 1 ine orga» 
nizate şi echipate c a pentru hiţ te, pa
trule compuse din ofiţeri şi sol aţi 
germani, din poliţişti şi din civili, la 
care -»’a alăturat fcaie lepădăturile târ» 
gi lui, în care s’au trezit instinctele pri
mitive, animalice şi car italice, de 
sparg uşile caselor ce nu sunt în
semnate cu cruci, pătrund în ele, 
pradă, ucid, jefuesc şi distrug totul,,

apoi lesă învingători urmaţi de câţbva 
evrei tineri şi 1 âtrâni, femei şi coţ ii 
stâîciţi şi umflaţi, t ari sunt adunaţi 
în anumite locuri, unde se fc rmeazâ 
con\ oiurile, tristele convoiuri ce vi r 
servi ca ţinte mitralierilor în funcţi
une din curtea Chesturei, sau vor 
îi groşa rândurile sufocaţilor din fai
moasele vagoane fantome.

La ce te gâ. deşti omule, la şirete
nia jidanilor ce ştiu să se ascundă 
line pentru a nu putea fi descoperiţi ?
Nu te frământa on ule, căci b es iile 
şutit mai şirete de cât jidanii, ei vor 
pune în fun» ţie sirenele de alarmă 
iar jidanii fruoşi, vor ieşi din case 
şi din ascunzători, pentru a intra în 
adăposturi, de unde vc r putea fi cap
turaţi mai lesne. Bestiile se vor servi 
apoi de o âltă strategie, aceia a fai
moaselor bilete „liber“. In calitatea 
lor de militari profesionişti, ci cur osc 
valoarea unei strategii, de aceia au 
eliberat primilor arestaţi de Ia Ches
tură biletele „liber“ ce au fâcut ade
vărate ravagii printre evrei.

Sinistra glumă a prins, evreii în
crezători în autorităţile administrative 
au căzut în cursa ce li s’a întins, 
prezentându=se grămadă la Chestură, 
spre a nu mai reveni in mijlocul fa» 
miliilor niciodată.

. De ce te miri omule, că au căzut 
al „Kiduş Aşem“ aproape jumătate 
din populaţia evreiască din acest o» 
raş şi dece nu te»ai mira că au mai 
rămas “Iceva şi supravieţuitori ? Ai 
uitat că bandiţii au hotărît extermi» 
narea totală ?

Dar în momentul crudelor operaţiuni 
ei s’au şi gândit la o eventuală în
toarcere a roatei, adică la înfrângerea 
nazistă şi atunci şhau creiat alitiuri 
posil ile de veiificat, prin aceia că  
după ce şhau săturat în plin poftele 
sadice şi sanguine, după ce s’au scăl
dat în sânge evreiesc, până peste 
cap, au avut grijă să apară pe alte 
străzi şi în faţa altor martori, să în» 
tervie în favoarea,vreunui n e c rc c it ,  
care era încolţit de o altă bestie, po
zând astfel în umanitarişti. Astfel ne 
lămurim dece în timpul epuraţi.i se 
producea şi câte o mărturie favora
bilă a unui obligat, faţă de o canalie 
cu un activ de zeci c’e victime.

Omule cu inima din fier şi din 
oţel, mai rămâi în oraşul măceli lui 
câteva zile după masacru. Străzile 
mai sunt pline de cadavre evreieşti 
căruţele serviciului salubrităţii nu pot 
dovedi cărând cadavrele spre gropile 
comune, pregătite cu sărtămâii în- 
nainte, de către premilitarii evrei la 
Cimitirul izraiel t, d n  ordinul cu'orită» 
ţilor locale, băltoagele cu sângele e- 
vreesc n’a fost încă spălate de pe 
celdărân.ul întâmplărilor, când s’a 
predus, acea culme a iroi i î, din 
partea chesturei, care a afişat un 
romunicat, prin care invită cetăţenii 
laşului să»şi reverse n ila lor asipia  
animalelor şi păsărilor.

Orrule cu inima nesimţitoare, dacă 
nu ţi*ai eşit încă din n infi legaşi ri ga 
să»n i răspunzi, cui va folosi această 
literatură tragi ă, scrisă < u duiere 
de către cam cri line intenţionaţi? 
Ca să răscolim durere a fraţih r to ţtii  
ce prin n irai c 1 au suy v< vie ţi it şi să 
le n an intim că istoria are un urât 
obicei, că îi rlace să se repete. Sunt 
ci nvins că astăzi după cinci ani, du
rerea şi jalea Ier e tc t atat ce  vie, 
ca şi în n cm< nful întâmplările r. Fen» 
tiu fraţii neştiii, literatura aceasta 
tragică pare a se devedi ca inutilă. 
Ei î lâng dela sine. şi v< r continua 
să plângă tcată viaţa, tragedia fără 
precedent a fraţilor Ier, chinurile in
durate atât de n artiri, cât şi de su
pravieţuitori şi mai ales trista dezi

luzie faţă de speranţele spulberate de 
către civilizaţia aj useaană cu privire 
la răsplata meritată şi clvenită de 
drept nenorociţilor de snpravieţutori.

Omule nu uita insă că democraţia 
ne îndeamnă la lupta contra întune
ricului, deii această literatură ar fi 
şi ea un miji c.

Se naşte încă întrebarea, putem 
noi care admite că bestiile ce au 
operat în voie în oraşul măcelului, 
şi care bestii erau recrutaţi din U a te 
straturile sociale ale societăţii moderne 
şi civilizate, zic sâ admitem a crede 
că toţi aceştia, nu şhau închipuit în 
momentul crimei, că comit fără de 
legi ?

Eutem admite a crede că tcţi aceş
tia, fie că au luat partea activă, fie 
că au parenat numai aceste atroci
tăţi, au acţionat sub impulsul incon
ştient i? Ei sunt doar posesorii de 
titluri şi di lome universitare, acade
mice, teologice şi militare 1

La ce seivesc aturci toate aceste 
titluri, diplome şi acte ? Ca posesorii 
lcr să fie consideraţi ca o masă in
conştientă, ce simt nevoia de a fi 
lămuriţi, că a ui ide o fiinţă umană, 
constitue un delict ?

Sau poate toate aceste acte, au fost 
eliberate de către profesorii cuzişti, 
codrenişti şi legionari, tocmai în ve
derea unicului scop, de a ucide
evrei ? -

Căci doar la adăpostul acestor tit
luri şi diplome, ei s’au simţit în 
drept a comite făr’Jel gile, ce ei le 
considerau drept sfinte.

Mă îndciesc, omule, dacă prin 
scri'ul nostru, vom obţine din partea 
bestiilor, efectul pe care îl scontează 
democraţia. Din contra bănuesc că 
zugrăvirea grozăviilor şi nararea lor 
cât n ai detailată, va trezi în ei sen
timente de satisfacţii şi de plăceri 
sadice.

Cmule cu inima din fier şi din 
oţel, ţinerie l ine căci sunt gata să«ţi 
mărturisesc o bănuială grozavă. Dacă 
putem întrezări un vag regret în 
sufletul a c e s t o r  b estii, regretul 
lor este şi va fi, că nu şi*au satisfă
cut în fotul dorinţele criminale prin 
nimicirea totală a evreilor din acest 
oraş. He, hei omule nesimţitor, dacă 
ci aveau să prevadă că după doi ani 
de la obţinerea victoriei totale din 
partea democraţiilor, se vor mai 
prin.Ha liberi pe aceleaşi locuri unde 
au con is crimele fără a fi măcar 
deranjaţi şi intrelati, de ce?  Şi pen- 
truce ?.

Dacă prin imposibil martirii noş» 
frii, ne-ar putea reda cele suferite 
de dânşii, în clipele premergătoare 
agoniei, am rămâne scepiici, afirmând 
că viaţa ce ne-o procură (ivilizaţia 
secolului X X  nu n.erită a fi trăită. 
Şi dacă tot prin impcsil il „Kcd- 
şimii“ noştri ne-sr putea reda care 
le«a fost ultimul lor gând şi ultima
1er dorinţă, am aîD cele povestite
de supravieţuitorii unui vagen plum
buit cu evrei in care prii. a victimă 
a fost martirul între marţii i, Ben 7ion 
A b r a m o v i c i ,  C a n t o r ,  ori
ginar din Tg. Săvcni, fost combatant 
în linia I*a din războiul 1916-1918 şi 
rănit de fr< i ori p nfru Gloria şi 
mărirţa Patriei Române.

Acesta simţind că se sufocă, că se 
sfârşeşte, a n ai a u  t puterea să .-puie 

íCÍunea de „Vida“ ti să»şi încu»rugă<

In 29 Iunie 1941.
Luaţi prin surprindere, după 

o noapte de g io aza, după o 
nâpâstuire pusă la punct din 
umbră, 14.CC0 Evrei au fost 
duşi la m oarte de hienele fas
ciste, în spatele cărora a stat 
maşina de răzbciu germană, 
Ia ridicarea căreia  au lucrat 
toate forţele reacţiei, între 
ca re  şi oculta antisemita in
ternaţională. F ra  primul mare 
Iot de m artiri trimişi la moarte 
în Europa cotropită de nazişti. 
E ra un semnal pentru asasi- 
narea a  şase milioane de E- 
vrei, bar baţi, femei şi prunci 
şi pentru nimicirea tuturor a- 
părătoriior libertăţii şi demo
craţiei. La lăsarea  nopţii ne
g re  a fascismului, cotropitorii 
nu s’au aştep tat că va stră
luci iarăşi soarele libertăţii. 
D acă populaţia Evreiască paş
nică a laşului nu s ’a  putut îm
potrivi bestiilor criminale se
toase de sân ge, fraţii noştri 
de pe întregul glob, din vic
torioasele arm ate ale Naţiu
nile r Unite, au luat armele a- 
părării în mână.

In Eretz-lsrael 100.C00 lup
tători Evrei, din care s’a re
cru tat B rigada evreiască au 
fost g a ta  de luptă. In Ghetoul 
V arşoviei au căzut £0XC0 de 
evrei, 1 ptând cu eroism şi 
aprinzând cu sângele lor fla
că ra  victoriei.

A început înaintarea vije
lioasă a  eroicelor armate so
vietice care  a contribuit hetă* 
rîtor la câşrigarea  victoriei.

Războiul îm potriva fascis
mului a fost un război împo
triva crimei, a fost un război 
pentru dem ocraţie, libertate 
şi pace. D eaceia a fost câşti
g a t. Numai un asemenea răz
boi poate fi câştig at. Părinţii, 
fiii şi soţiile îndoEate ale vie 
timelor cin 29 Iunie, nu pot 
uita pe cei ce au fost ucişi în 
pogromul fascist. Conştiinţa 
lor va fi întotdeauna trează 
spre a  nu se mai repeta ase
menea orori şi spre a se în
lătura orice nouî uneltiri, 
ţ Scumpii noştri martiri, toţi 
au murit cu convingerea că 
războiul poate fi câştigat 
numai de acei ce luptă pen
tru libertate, democraţ'e, şi 
pace şi îm potriva fascismului. 

A ceste trei noţiuni realizate
sunt singure în irâ s tiâ  a 
duce o alinare suferinţei su
pravieţuitorilor. Victoria aces
tor trei noţiuni înseamnă şl 
sprijinirea luptei poporului 
evreu de a-şi reclădi ţara sa 
propriei E retz  Israel.

M ACON
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cot, ce«şi cerea rasbunare, ca şi cil 
de altădată al lui Abel.

Reabilitarea

rajeze fraţi de suferinţă, ţrofctizân- 
du«le că lumea încă n’a eu ns la 
sfârşitul eristerţii ei, ier evreii ce vor 
avea şanşa să scat e cu viaţa din 
acest infern, vi r lucra rertru r e le  
rizarea lor în patria străbună s Eretz 
Israel.

S. TALMACIU

„Comuniştii“ cu şi fără vină, 
real iritaţi, după o şedere de şase 
în lagăr şi aduşi la vetrele lor,fr 
care cu câte o amintire încruntă it 
memorie, amintire «e nu poate 
ştearsă nici de cele mai grozavei 
nimente...

F i n a l
Cu Î4.0C0 evrei a plătit laşul 

gron ul din 29 Iuiie 1 c41. 14,CCC 
suflete nu«şi găsesc odibnă în gro| 
comune, cerând răzbunare.
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